

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

El Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres
1, CRÉDITO PÚBLICO, 1
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA MAÑANA

El Liberal en Murcia

Es el diario de mayor circulación de Levante
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

LA ÚLTIMA SESION

El año se acaba. Y el Ayuntamiento en la forma que actualmente está constituido, también. Ayer celebró su última sesión: los concejales que cesan se despidieron del cómodo escaño rojo y el lunes serán reemplazados en los puestos que ellos dejan por los recientemente elegidos. La situación política local, en estos últimos meses, y la inquietud con que el alcalde ha tenido que estar en su sillón, por creer que de un día a otro iba a llegar el relevo, han hecho que la vida municipal se desenvuelva perezosamente, sin aquellos aliciosos que seguramente han de traer los que llegan, con tiempo por delante y campo ancho para el desarrollo de sus iniciativas. El alcalde saliente, D. Gaspar de la Peña, deja plausibles señales de su paso por el Municipio, especialmente en la gestión correspondiente a la primera mitad de su mandato, a la época de las ilusiones y de las ganas de dejar un buen recuerdo. Esos entusiasmos y esos justos afanes los traerá ahora el que se sienta a presidir la sesión inaugural del lunes. La reserva oficial impidió que no digamos todavía su nombre, aquí, en este comienzo, aunque por los misteriosos hilos ministeriales ha cruzado ya de Madrid a Murcia. Igualmente han de haber cruzado los nombres de los demás alcaldes de la provincia que hay que renovar. En los respectivos pueblos será conocida hoy la noticia volviendo a reanimarse la política de las localidades, encaimadas desde los incidentes de las últimas elecciones. El ministro de la Gobernación no ha querido soltar prenda hasta el momento mismo en que el elegido suba al estrado, cuando ya lo hecho no tenga remedio; tan delicada anda la política en la mayoría de las capitales y los pueblos que de lo más pequeño temen lo que manjan que surjan disgustos y contrariedades. Por lo que a Murcia se refiere hay que confiar en que el Ayuntamiento renovará sus actividades y tirará a dejar el rastro provechoso a que obligan por lo menos los entusiasmos del primer arranque. En estas últimas sesiones todo se ha reducido a aprobar algunos dictámenes; y esto mismo se hizo en la de ayer, en la que los que se van casi se limitaron a decir: —Ahí queda eso. —Venga— deben decir los que entran. Y que se noten pronto los resultados de la nueva vida municipal a que obligan el año y el alcalde y Ayuntamiento nuevos.

CARTAGENA

Desagüe del Beal
Con sumo gusto, como nos sucede siempre que de los intereses del pobre obrero nos ocupamos, volvemos hoy sobre el asunto del desagüe de las minas del Llano del Beal, ampliando nuestros informes. El desagüe de dichas minas puede decirse que es un hecho, puesto que ha quedado comprobado que el funcionamiento de los motores que han de poner en movimiento esas poderosas bombas, indica que han quedado salvadas todas las dificultades. Nuestros últimos informes son que se está extrayendo ya el invasor elemento sin ningún tropiezo, en las minas «San Juan», «Blanca» y «Haiti». En esta última, en treinta y seis horas de desagüe bajaron las aguas la no despreciable cantidad de veinte y cinco metros, y si bien en las otras dos la bajada no llegó a igual número de metros, puede decirse que es asunto convenido por los directores del desagüe, puesto que se ha acordado que la marcha de los motores de dichas dos minas sea más lenta, a fin de evitar el que dada la inmensa cantidad de agua que existe detenida, al hacer una llamada de gran poder pudiera darse el caso que fuesen inundados los pozos. Esto, que parecía irrealizable para muchos, va a ser sin ningún género de duda un hecho consumado. No solo los ricos propietarios y poderosos explotadores de la industria minera se verán bien pronto resarcidos de las considerables pérdidas sufridas en tanto tiempo de paralización, sino el considerable número de obreros que han permanecido en huelga forzosa probando los efectos horribles del hambre. A éstos en primer lugar es a quienes

CARTAGENA

Desagüe del Beal
Con sumo gusto, como nos sucede siempre que de los intereses del pobre obrero nos ocupamos, volvemos hoy sobre el asunto del desagüe de las minas del Llano del Beal, ampliando nuestros informes. El desagüe de dichas minas puede decirse que es un hecho, puesto que ha quedado comprobado que el funcionamiento de los motores que han de poner en movimiento esas poderosas bombas, indica que han quedado salvadas todas las dificultades. Nuestros últimos informes son que se está extrayendo ya el invasor elemento sin ningún tropiezo, en las minas «San Juan», «Blanca» y «Haiti». En esta última, en treinta y seis horas de desagüe bajaron las aguas la no despreciable cantidad de veinte y cinco metros, y si bien en las otras dos la bajada no llegó a igual número de metros, puede decirse que es asunto convenido por los directores del desagüe, puesto que se ha acordado que la marcha de los motores de dichas dos minas sea más lenta, a fin de evitar el que dada la inmensa cantidad de agua que existe detenida, al hacer una llamada de gran poder pudiera darse el caso que fuesen inundados los pozos. Esto, que parecía irrealizable para muchos, va a ser sin ningún género de duda un hecho consumado. No solo los ricos propietarios y poderosos explotadores de la industria minera se verán bien pronto resarcidos de las considerables pérdidas sufridas en tanto tiempo de paralización, sino el considerable número de obreros que han permanecido en huelga forzosa probando los efectos horribles del hambre. A éstos en primer lugar es a quienes

felicítamos, porque ellos han de ser los primeros en tocar los beneficios del desagüe.

Seguramente a esta fecha, la alegría y el contento habrán vuelto a brillar en miles de hogares, donde hasta ahora—solo tristezas y sinsabores se han venido disfrutando.

Nuestro más entusiasta aplauso para aquellos que con su inteligencia han resuelto un problema, que para muchos era de difícil resolución.

Enferma

Se encuentra enferma la esposa del letrado de esta, D. Bartolomé Ferrer y Tallar. Deseamos su pronta y completa mejoría.

25 Diciembre.

EL PRESIDENTE DEL CONSEJO Y LOS MUNICIPALES DE LORCA

Ya conocen nuestros lectores detalladamente todos los aspectos de esta cuestión.

A los municipales de Lorca, licenciados del ejército, se les adeudaban varios meses, reclamaron en balde, pidieron limosna y fueron suspensos, sometidos a los rigores de un expediente.

Las quejas elevadas ante el gobernador no dieron inmediatamente ningún resultado, pero las reclamaciones de los municipales ante el ministro de la Guerra y las insistentes instancias de los periódicos han producido su efecto.

La presidencia del Consejo de ministros ha dictado una real orden para que se haga efectiva inmediatamente la deuda contraída con esos guardias municipales licenciados del ejército.

Por la parte que EL LIBERAL ha tomado en este asunto y por ser una causa justa la amparada por la presidencia del Consejo celebramos este resultado, aunque creemos que el caso no era para tanto; pues con habérselo hecho lo debido a su tiempo, y haber tomado el gobernador por sí la intervención que le correspondía, se hubiera evitado llegar al trance de que tenga que venir de tan arriba la imposición del cumplimiento de una obligación justa y corriente.

CRÓNICA

... POR CASUALIDAD

¿Qué ha sido antes, la forma o la materia?

Entre el huevo y la gallina, ¿quién precedió a quién?

Árduos problemas son éstos, cuyas soluciones, muy discutidas, daban asunto para divertirse honestamente, y con aprovechamiento fácil de comprender, nuestros candorosos predecesores los intelectuales de entonces.

Pues casi casi ofrece las mismas dificultades, si no las presenta mayores, la averiguación de si el presupuesto de gastos debe preceder al de ingresos, o si, por el contrario, éste ha de anteponerse al otro.

Sobre esto, como

sobre sí, aman de veras las mujeres existen diferentes pareceres, mientras opinan unos que lo primero es precisar el gasto para echarse a caza o a pesca de los ingresos, creen otros que hay necesidad, ante todo, de conocer con exactitud el ingreso, para ceñirse a ese dato al establecer lo que puede gastarse si no se quiere extender la pierna más allá de donde alcanzan las sabanas.

Si por rara, rarísima casualidad, fuese y consultado acerca de punto tan controvertido, saldría fácilmente del apuro, empleando el vocablo sacramental de aquellos admirables eremitas de siglos pasados: Distingo, si lo ingresos de que se dispone no tienen límite ó puedan ser aumentados a voluntad, no parece locura discutir los gastos; aunque, si bien se mira, no se ve la utilidad de esa discusión; basta uno lo que quiere y Cristo con todos; en caso distinto, esto es, si los ingresos tienen su límite, considero prudente comenzar por el señalamiento de ese límite, para dentro de él fijar los gastos.

Porque, vamos a ver, figúrense ustedes que Fulano de Tal, ciudadano español— pobrísimo por consiguiente— y padre de familia, por añadidura, discute con su señora esposa el presupuesto doméstico para el año próximo de 1906. Siguen ustedes figurándose que marido y mujer, tomando ejemplo de nuestros legisladores, principian por discutir los gastos, y que bien dilucidado el tema, presuponien de común acuerdo: para alquiler de casa, tanto; para comida, cuanto; para servicio, esto; para vestidos, lo otro; algo para distracciones que las niñas han menester, pues conviene hacer que vean y sean vistas; algo para extraordinarios, y varios

algunos para imprevistos, que es juicioso prever, etc., etc. Total: diez mil pesetas, y se quedan ciertos.

Se presenta inmediatamente a los conyugales la cuestión magna: la cuestión de los ingresos.

El jefe de la familia sólo cuenta con su sueldo de 3.000 pesetas... nominales; con el correspondiente descuento, mejor dicho, sin el descuento correspondiente; más claro, poco más de 43 duros cada mes.

Aquí entra lo dificultoso de la angosta labor. Meema de aquí, quita de allí, resta de acá; tajo en tal gasto, mandoble sobre cual otro y abajo la servidumbre, y fuera las distracciones y quédense sin trajes las niñas.

Pues, para venir a parar en esto, ¿no habría sido mejor que aquel matrimonio, en vez de perder horas y horas discutiendo gastos irrealizables, hubiese acomodado su presupuesto a la asignación de los cuarenta y tres duros consabidos?

Cierto que muchas veces—las más, por desgracia—algunos cabezas de familia, que aunque tengan familia suelen no tener cabeza, dan solución diferente a la dificultad: «Garo tres mil pesetas, dicen, necesito diez mil; pues hay que buscar siete mil sea como fuere y donde fuere.» Y éste áquide al empréstito, y el otro al sablazo, y uno al trabajo excesivo, y cada cual se ingenia como sabe y puede, que no es siempre como debe.

Paulo majora canamus, pasemos del presupuesto de la familia al de la nación.

¿Son ilimitados los ingresos que el contribuyente proporciona? No; evidentemente no.

¿Puede ser conocido el límite superior de la potencia contributiva de un país?

Para mí, para usted, para el vulgo no lo es; para el verdadero hacendista debe serlo.

Pues si lo es, de ese punto ha de partirse para fundar sólidamente unos presupuestos. Los ingresos pueden llegar a tanto, sin extremar las exigencias del fisco; pero los gastos no deben pasar de eso, ni llegar hasta eso, para que resulte el santo superavit, de que nos hablan ahora los estadistas.

Así debía hacerse; pero se hace ordinariamente lo contrario. Veán ustedes, sin embargo, lo que son las cosas: hoguera, porque lo apremiante del plazo lo ha exigido así, hemos discutido en debida forma: los ingresos, primero; los gastos, después. De suerte que, dicho sea con todos los respetos debidos, nuestros legisladores han acertado una vez, por casualidad, como el burro flautista, de Iriarte.

Sea, pues, enherabuena.

A. Sánchez Pérez.

CRIMEN EN ELCHE

UN NIÑO MUERTO

Anoche, y a punto de marchar uno de los trenes especiales de Alicante, se cometió en la estación de los ferrocarriles andaluces un cobarde crimen que ha llenado de indignación a todo el pueblo. La víctima ha sido un inocente niño de este pueblo, de unos doce años de edad, que fué a la estación, sin duda alguna a presenciar la animación extraordinaria que había en aquellos lugares.

Sin que se conozcan detalles ciertos, parece ser que en un grupo de forasteros se produjo alguna reyerta y sin causa alguna que lo explique, fueron dando puñaladas a diestro y siniestro, descargando una terrible cuchillada sobre este niño que le partió el corazón.

Inmediatamente acudió una pareja y el cabo de municipales que se vieron rodeados de un grupo de salvajes, que blandiendo toda clase de armas, impidieron hacer ninguna detención.

A los pocos minutos el alcalde señor Alonso, seguido de sus ordenanzas y de un oficial de este Ayuntamiento, dando una nueva prueba de su actividad, personó en el lugar del suceso, a practicar las primeras diligencias para el esclarecimiento del hecho y detención de los autores.

Ocurrieron entonces sucesos verdaderamente graves que afortunadamente no tuvieron las consecuencias que eran de temer.

Fué el caso que al intentar el señor Alonso detener a unos alicantinos, se dispararon tres tiros de revolver, saliendo a relucir armas blancas que pusieron en gran peligro la vida del alcalde y de sus agentes.

El señor Alonso, con desprejo de su vida, se abalanzó a uno de los agresores a quien desarmó, así como a otros dos sospechosos. Los demás complicados en estos graves sucesos, se internaron entre la multitud que invadía los alrededores de la estación, logrando escapar.

El señor juez instruye con gran diligencia el sumario. Los tres detenidos están incomunicados. Uno de ellos tiene un brazo atravesado de una puñalada. 29 Diciembre

CÍRCULO DE BELLAS ARTES

A las listas de suscripción para regalar un aparato de Proyecciones a este centro, hay que añadir los nombres siguientes:

- Suma anterior, 1.475 pesetas. D. Luis Federico Guirao, 25. Excmo. Sr. Conde del Valle de San Juan, 50. D. Juan Aguilar, 10. Total ptas. 1.560.

Estos aumentos permitirán adquirir mayor número de colecciones de diéses que las presupuestas.

Han respondido a la invitación del presidente, para encargarse de algunas conferencias, los Sres. D. Manuel Martínez Espinosa, D. Luis Romero, D. Pedro Bernal, D. Claudio Hernández Ros, don Francisco Medina, y se puede considerar como segura la colaboración de otros distinguidos murcianos en la propaganda de la cultura popular. Uno de los aspectos más simpáticos de dichas sesiones serán las conferencias dominicales, dedicadas a la instrucción de la clase obrera, con las cuales el Círculo dejará sentir su acción social en bien de las clases necesitadas de cultura.

DE ESPERANTO

El origen de la música artificial

El famoso suizo Dr. Teófilo Cart, que es un pedagogo de cuerpo entero, viene escribiendo notabilísimas obritas para aprender Esperanto, y conste que les llamo obritas atendiendo a su tamaño, mas por su mérito, por su valor instructivo, son obras. Sole treinta y dos páginas tienen y cincuenta céntimos cuestan sus «Notiones elementales y ejercicios de conversación»; pero haría un gran servicio quien publicara su traducción en castellano. Las ha completado el autor con un folletito que consta de veinte aletuyas representando diversas profesiones y oficios, y de diez y seis páginas de texto en Esperanto para hacer su descripción, y lo titula «Instruado de Esperanto perildaro», es decir: «Enseñanza del Esperanto por medio de láminas». Utilizándolo, puede cualquier esperantista enseñar el nuevo idioma en una clase a veinte individuos que hablen idiomas diferentes, pues el maestro debe dar todas las explicaciones y aclaraciones en el idioma que enseña. Conste que esto no es hablar por hablar, que la bondad del método está aquí, y que se aprende más, mucho más que por el clásico de estudiar las reglas gramaticales de un idioma, antes de saber dar los buenos días.

El Sr. Cart, que es ingenioso como pocos, ha escrito además una conferencia dialogada para dar a conocer la lengua internacional: la titula: «Una hora de Esperanto» y en ella expone las reglas gramaticales, analizando dos cuartetos. Uno de los interlocutores asegura que todo artista, literato, hombre de buen gusto se subleva ante la idea de un idioma artificial, porque sólo puede ser una máquina sin vida y sin alas, replicándole otro que el Esperanto tendrá el alma que le infundan los esperantistas... Es precisamente lo mismo que ocurre con los idiomas nacionales. A propósito de ésta y de las demás objeciones presentadas por algunos que se precian de sabios, refiere el siguiente cuento «traducido de un manuscrito hallado recientemente en Pompeya» y que es linda página de antología.

«Mucho antes que naciera Homero, un muchacho que apacentaba ganado en las laderas del Parnaso, cortó una caña, le hizo algunos agujeros y produjo sonidos de extremada dulzura. Rebozando de alegría, invitó a sus compañeros a que le imitasen; pero éstos se burlaron. «No les bastaba el canto de las aves y la melodiosa voz de las zagalas? ¿Para qué se necesitaba una nueva música? Mas como su amigo insistiera, marcharon los pastores al Parnaso a consultar con los sabios de Grecia. «Oh, venerables sabios, dijeron, ¿es posible una música artificial?» Y los venerables sabios, pensativos y acariciando con sus huesudas manos las lenguas barbas blancas, respondieron con tono sentencioso: «No pastorcillos, no puede haber tal música, por que nunca la hubo, y aunque fuera posible, resultaría una confusa mezcla de sonidos, una algaba insuportable para oídos delicados.» Triunfantes volvieron a sus rebanos los pastorcillos y de nuevo atormentaron con sus burlas a su ingenioso colega. Pero éste, que era testarudo, continuó tallando cañas y más cañas, ofreciéndolas a sus compañeros, que acabaron por

aceptarlas, y sacaron a su vez sonidos de extremada dulzura.»

«Tal es el origen de la música, divino arte que no ha suprimido ni el canto de los pájaros ni ha reducido al silencio la melodiosa voz de las zagalas Vive, ¡oh sabios de Grecia! y vivirá mientras haya hombres.»

Lo mismo ocurrirá con el E-peranto, que no hará desaparecer los idiomas nacionales, sino que, al contrario, evitará que se corrompan con los idiotismos de aquellos que sin conocer el propio idioma estudian otros de mala manera, por ejemplo, el francés suficiente para que no les entiendan los franceses... y en ocasiones ni los españoles. ¡Se dan casos!

Ricardo Codorniu.

Arriba y abajo

(De Victor Hugo)

Con huracanes desentranados, con aguaceros, rayos y nieblas, como la araña, teje la suerte una red grande de malla espesa.

Y esa red grande de espesa malla, esa red grande que vamos negra, tiene cual hilos que al fin se rompen los tenuis hilos de la existencia.

Mas, para dicha de nuestra vida, entre las mallas brillan y tiemblan... ¡flores de luces que nos alumbra y astros de aroma que da esencial...

M. R. Blanco-Belmonte.

LAS FIESTAS DE ELCHE

Día 28 por la noche

Como anunciaba en mi información de ayer tarde, anoche de nueve a once hubo veladas musicales en distintos puntos de la población. En la glorieta del doctor Campello, tocó la banda del Regimiento de la Princesa un escogido repertorio, que fué aplaudido por la inmensa muchedumbre que concurrió a este paseo. A la misma hora, en la espaciosa plaza de la Constitución, la banda «Blanco y Negro» de esta población y el cinematógrafo público que funciona por las noches en este sitio, atrajeron un público tan numeroso que se hacía imposible de todo punto entrar en dicha plaza y transitar por las calles adyacentes. Sin temor a pecar de exagerado, puedo afirmar que eran más de diez mil las personas que allí había.

Para dar idea aproximada de cuánta no sería la gente que por las calles de Elche transitaba ayer desde la tarde, basta decir que, según datos que nos suministra el jefe de la estación, el personal del tranvía de Crevillente y Alicante y las autoridades locales, calculábase en unos dieciocho mil los forasteros que ayer vinieron a Elche. Además todos los habitantes del campo, que son tantos como los del casco de la población, han venido casi por completo a presenciar las fiestas.

El número del programa de este día terminó con el disparo de una fenomenal cuerda de fuegos artificiales en el centro de la población.

Día 29 por la mañana

Dianas por las mismas bandas de música que en los días anteriores.

Se han repartido limosnas en metálico y en especie por diferentes sociedades. A las nueve ha celebrado solemne Pontifical el Ilmo. Sr. Obispo de Tortosa, cantándose la misa del maestro Andreivi á toda orquesta. El templo estaba lujosamente adornado, luciendo una brillantísima iluminación. La cátedra sagrada ha sido ocupada por el Dr. D. Francisco Antón Turi, hijo de esta ciudad, que ha pronunciado una elocuentísima oración sagrada llena de unióñ evangélica. Ha dedicado sentidas frases de gratitud a los ilicitanos que han contribuido con sus donativos a la reconstrucción de Santa María. Dedicó elogios muy merecidos al arquitecto D. Marciano Cagliari, que ha puesto su inteligencia y su corazón al servicio del pueblo de Elche; alabó la firme voluntad del cura de Santa María, que tanto celo é interés ha desplegado durante los tres años que han durado las obras de reparación; igualmente ha elogiado el carifio demerstrado á la Patrona de Elche por los señores Obispos de Orihuela y Tortosa, que han venido con el mayor entusiasmo a presenciar y bendecir la casa de la Virgen de la Asunción.

En periodos de gran elocuencia cantó los triunfos de la fe, terminando con una sentida invocación a la Virgen para que proteja a este pueblo. A las doce se han servido comidas extraordinarias a los asilados de San José y a los presos de la cárcel, repartiéndose además prendas de abrigo a estos últimos. Estos actos han sido amenizados por dos bandas de música.

Por la tarde

A las dos, las bandas de música tocan bonitos pasacalles por toda la ciudad. El Batallón Infantil, después de practicar algunas maniobras en la plaza de la Glo-

rieta, se dirigió en correcta formación a la iglesia de Santa María para formar en la procesión. Esta salió de la iglesia á las dos y media, recorriendo las calles de costumbre. Han formado en ella todas las comisiones de los días anteriores y gran número de fieles. Iba presida por el señor Obispo de Tortosa.

Por la noche

A las nueve se disparará una traca de mil metros. De nueve a once veladas musicales y cinematógrafo público; terminando las fiestas con un grandioso castillo de fuegos artificiales que se quemará en el paseo de Alfonso XIII.

Las fiestas han sido muy brillantes, sin más contrariedad que la del tiempo que no ha querido favorecernos en el primer día. Hoy en cambio ha lucido un sol espléndido con una temperatura propia del mes de Abril.

Ubaldo Ruiz

Boletín oficial

El del día 29 contiene:

Anuncio de plazas vacantes de secretarías de Ayuntamientos.

Otros de haberse solicitado pertenencias para las minas «Lucinda» y «San Gregorio», de los términos de Ceghén y Lorca.

Otro de plaza vacante en la Escuela superior de comercio de Valencia.

Edictos de contribuciones.

Extractos de acuerdos tomados por los Ayuntamientos de Cieza y Cartagena.

Edictos de las alcaldías de Murcia, Yecla y Pacheco.

DIARIO DE MURCIA

DESPEDIDA DE UN CONCEJAL

El concejal de este Ayuntamiento don José Martínez Hernández, sabiendo que el fin de su concejalía llega con el último día del año, aprovechó la sesión de ayer para despedirse de sus compañeros, del alcalde presidente y de la ciudad. El señor Martínez Hernández, modesto y laborioso carpintero en el Palmar, puede volverse a su taller, después de cuatro años de vida pública, en su cargo concejil, con la satisfacción de haber cumplido leal y honradamente su misión. No podrán decir otro tanto los expresidentes de Gobierno, que en España han sido.

Porque el Sr. Martínez Hernández ha ayudado al alcalde y al Ayuntamiento en aquellas comisiones que se le han confiado; y además, siendo quizás el concejal menos letrado que tiene la Corporación, porque es hombre dedicado toda su vida al trabajo, ha sido el que más se ha preocupado de la instrucción popular, de las visitas á las escuelas, de premiar a los niños y a los maestros. Y esto constituye un timbre verdaderamente honroso para el ya casi exconcejal. A él y al señor Salvat se debió el bien organizado reparto de premios a los niños, que con gran solemnidad se verificó en el teatro de Rómea, la feria pasada. El Sr. Salvat es también un concejal muy útil.

Los que toman este cargo del modo que toma el suyo un diputado á Cortes y no colaboran en la gestión administrativa del Municipio más que acudiendo a las sesiones cuando les parece, ó cuando tienen motivo para hacer un discurso de efecto, me parece á mí que no tienen idea exacta del cargo y que no cumplen derechamente con él.

La labor útil de los concejales se hace en las comisiones, donde se estudian y preparan todos los asuntos y de las cuales deben salir todas las cuestiones para proponérselas ilustradas y justificadas al fallo de la Corporación. Sucede lo contrario, esto es, que asuntos importantes y baladíes, se discuten en las sesiones del Ayuntamiento, porque á las comisiones no asiste más que algún concejal si acaso, y como la discusión es pública, suele hacerse empeñada por motivos de amor propio, resolviéndose mal los asuntos y onerando los más triviales.

Todos los conflictos y pleitos que ha tenido este Ayuntamiento de Murcia, provienen de eso: de no haberse estudiado, ni visto siquiera, en las comisiones los asuntos que dieran lugar á litigios y reclamaciones.

Quiera nuestra buena suerte, por tanto, que los concejales que han de constituir el Ayuntamiento en 1.º de Enero, sean prácticos, útiles y asíduos en la asistencia á las comisiones de que formen parte. Hasta en este sentido, el concejal que se despidió ayer ha sido un modelo; pues viviendo en el Palmar, á una legua de Murcia, sin el tranvía que debiera tener ya años (que no lo tiene, ni se sabe cuando lo tendrá) ha asistido á más sesiones que muchos otros de esta ciudad que tienen la Casa Ayuntamiento á dos pasos de las suyas.

Por eso, á su despedida cariñosa, le contesto yo, deseándole mil felicidades y prosperidades sin cuento, en su taller de carpintero, entre su apreciable familia.

José Martínez Tornel.

VIDA RELIGIOSA

VELA Y ALUMBRADO.—Dia 30, en San Bartolomé, por D.ª Josefa Seiquer Camilleri.

MAÑANA EN SAN PEDRO.—Dia 30, la traslación de Santiago, San Sabino, San Marcelo y San Liberio.

EN SANTO DOMINGO.—En honor del Santísimo Sacramento se celebrarán los siguientes cultos:

Dia 31 de Diciembre, al toque de oraciones, exposición de S. D. M., rosario, motete, sermon a cargo del P. Pedro Díaz, Te-Deum y reserva.

Dia 1.º de Enero, a las siete y media, misa y en ella sermón a cargo del P. José Llanusa. En esta misa, que contará el P. Medesto Marqués, se hará la comunión a los asociados del Santísimo Sacramento. Se terminará con la reserva.

Al toque de oraciones rosario, plática por el P. Toribio Martínez, minerva, reserva y adoración del Niño Jesús.

En este día habrá misas de hora en hora desde las cinco y media hasta las diez y media por la intención de doña Josefa Pareja Alons.

EN LA PURISIMA.—En honor del Niño Jesús se celebra un novenario en la forma siguiente:

Todas las mañanas a las ocho abrirá misa, durante la cual se rezará el rosario, y terminada se leerá la novena. Por la noche el toque de oraciones, rosario letanía cantada y novena, terminando con algunas coplas y villancicos al Niño Jesús.

Se aplican estos cultos: Viernes 29.—Doña María de los Angeles Moreno, por su esposo, hijo y demás difuntos.

Sábado 30.—Una persona devota por su difunto padre.

Domingo 31.—Doña Sofía Barnuevo, por sus difuntos.

Lunes 1.—Don José Catañ por sus difuntos.

Martes 2.—Doña Vicenta Lumerás por sus difuntos.

Miércoles 3.—Doña Dolores Castillo, por sus difuntos.

Jueves 4.—Doña Luciana Sánchez por su difunto esposo.

Viernes 5.—Don Juan Bautista Ubeda, por sus difuntos.

Sábado 6.—Doña Rosa Parra de Morales por sus difuntos, función de la mañana; y D. Mariano Pala ea por su difunto hijo D. José María, función de la noche.

El día 6 en la misa de ocho será la comunión general para los asociados y para todas aquellas personas que quieran obsequiar al Niño Jesús; y a las diez será la función solemne en la que predicará el Rvdo. P. Mariano Herguindo. Por la noche el Rvdo. P. Fr. José Jordá.

EN LAS CARMELITAS.—En honor de la Purísima se celebrará un novenario en la siguiente forma:

Dará principio el 30 de Diciembre al toque de oraciones, rezándose el rosario, letanía cantada y oficiada por el coro y capilla de música que dirige el Sr. Alarcón, Santa María, novena y salva.

Comunion general. Será el día seis de Enero de 1906 en la misa de ocho que se aplicará por las asociadas difuntas. En los días 1.º y 6.º de Enero habrá adoración del Niño terminada la novena.

Función principal.—El día siete último de estos piadosos cultos será la misa solemne y cantada a las nueve y media y orador D. Rafael García Galera, coadjutor de San Antonio.

Por la tarde a las cuatro y media en punto dará principio el último ejercicio del novenario, ocupando la cátedra sagrada D. Emilio Quesada Hernández, director de la asociación. Terminará la solemnidad con la prestación de homenaje a la exelsa y soberana Reina de Cielos y Tierra.

Aplicaciones: Dia 30 de Diciembre, D. Eduardo Riquelme por su esposa doña María Teresa Guerra.

Dia 31.—D. Mariano Palarea y señora, por su hijo D. José María.

Dia 1.º de Enero.—D. Narciso Clemente, por su esposa D.ª Encarnación Chapuli.

Dia 2.—Una señora, por doña Juana García Lopez.

Dia 3. Por don Antonio Ayala, presbitero, director que fué de esta asociación.

Dia 4. Una señora, por su difunta madre.

Dia 5. Doña Rosalia Bach, por sus difuntos padres y hermanos.

Dia 6. Don Saturnino Rubio y hermanas, por su difunta madre doña Josefa Marcos.

Dia 7. Por la mañana: doña Teresa Guirao de Revenga por su hijo don Ezequiel.

Por la tarde.—La Excm.a Sra Marquesa de Salinas, por sus padres los Excelentísimos señores Marquesses de Corvera y por su esposo el Excelentísimo señor Marqués de Beniel.

En todos los cultos estará expuesto Su Divina Majestad.

BOLSA

(POR TELEGRAMA) Madrid 29 (3.30 m.) Interior, 79.65.—Fin, 79.65.—Próximo, 79.80.—Amortizable, 98.65.—Banco, 424.00.—Tabacos, 385.50.—Paris, 26.40; Londres, 31.66. Exterior Paris, 92.42.

LOS MUNICIPALES DE LORCA

(POR TELEGRAMA) Orden de pago Madrid 29 (11 m.)

La presidencia del Consejo de ministros ha dictado una real orden a instancia del ministerio de la Guerra, disponiendo el pago inmediato de las cantidades que se adeudan a los municipales de Lorca.

BARCELONA

(POR TELEGRAMA) Noticias de Salas Barcelona 28 (12 n.)

En casa de Salas se recogieron varios utensilios y accesorios destinados a la fabricación de bombas explosivas.

Se sabe que a raíz de los últimos atentados desaparecieron marchándose a Francia. Todavía se ignora si se envanosen.

LA CONFERENCIA DE ALGECIRAS

(POR TELEGRAMA) Aplazamiento Madrid 29 (2.30 t.)

El duque de Almodóvar y los diplomáticos extranjeros han convenido aplazar la conferencia de Algeciras hasta el día 16 de Enero, con objeto de que puedan venir a Madrid los embajadores y asistir a las fiestas que se organizan con motivo de la boda de la infanta María Teresa.

CORTES

(POR TELEGRAMA) SENADO (SESION DEL DIA 28)

Sesiones largas Se discutió y se aprobó el celebrar sesiones largas para terminar pronto a discusión de presupuestos.

Presupuesto de Instrucción Se discutió después el presupuesto de Instrucción y se aprobó; levantándose la sesión.

CONGRESO

(SESION DEL DIA 28) Naufragio del Cisneros.

Romeo explica una interpelación sobre el naufragio del crucero Cardenal Cisneros.

Ataca a Concas, diciendo que debe la cartera a influencias de Navarro Reverter.

Aprobación de presupuestos Se aprueban el presupuesto de Guerra

y los créditos para la adquisición de artillería de tiro rápido y el presupuesto de Marina.

Se discute figuradamente el articulado de los presupuestos.

Se desechan varias enmiendas, se aceptan otras y quedan aprobados los presupuestos.

Moret anuncia que mañana expondrá sus proyectos el Gobierno y se levanta la sesión.

MADRID

(POR TELEGRAMA) Crecida del Manzanares Madrid 29 (3.30 m.)

El río Manzanares ha experimentado una gran crecida. La avenida ha causado destrozos en la ribera.

Reparto de un premio Se ha verificado el reparto del tercer premio en el café de San Millán.

Con este motivo hubo gran algazara en dicho establecimiento y muchas escenas cómicas.

Se vitoreó al cerillero que repartió el billete premiado.

Actriz fallecida Madrid 29 (12.15 t.)

Ha fallecido la actriz Luz García Senra.

LOS NUEVOS ALCALDES

(POR TELEGRAMA) Nombres reservados Madrid 29 (12 t.)

Están firmados todos los nombramientos de alcaldes, incluso los de esa provincia.

Romanones nos ha dicho que reserva los nombres hasta última hora, porque pudieran sufrir alguna modificación.

ASAMBLEA REPUBLICANA

(POR TELEGRAMA) Fecha de la reunión.—Militar Zaragoza 29 (11 m.)

El día 9 de Enero comenzará la asamblea de concejales republicanos de toda España.

Joaquín Costa hará el resumen. El día 5 de Enero se celebrará un mitin de propaganda para la asamblea, al que asistirá Lerroux.

INFORMACION POLITICA

(POR TELEGRAMA) El articulado.—Como se arregla. Madrid 29 (12 m.)

Moret evitó el conflicto que se había creado con motivo del articulado de los presupuestos, obligando a la comisión a aceptar las modificaciones pedidas por las minorías.

Se varió el dictamen suprimiendo el aumento de personal en las Audiencias y el aumento de sueldo a los catedráticos de Institutos.

También se acordó retirar el artículo por el que se autorizaba a los pequeños Ayuntamientos a gravar los trigos y harinas.

Se aceptó una enmienda disminuyendo en el cinco por ciento el descuento de los sueldos y pensiones del Ejército y Armada y de los empleados pasivos menores de tres mil pesetas.

Concas presentará su candidatura para senador por la provincia de Tarragona. Visita de inspección Luque visitará las fabricas militares para inspeccionarlas.

Ministeriales derrotadas Las secciones del Senado celebraron sesiones agitadas.

En dos fueron derrotados los ministeriales y en otra hubo empate.

Hay celebrarán nueva reunión. El tratado de París Terminada la discusión de los presupuestos, Montero Rios planteará un debate en el Senado sobre el tratado de París, con objeto de que desaparezcán las sombras que tratan de cernirse sobre su conducta.

Impuesto de soltería La comisión de presupuestos del Senado ha aceptado que se graven las cédulas de los solteros en las seis primeras categorías.

El regreso del rey Madrid 29 (3 t.) El rey y sus compañeros han retrasado el regreso de la cacería hasta mañana a las doce de la noche.

Ministro acatarrado El ministro de Marina general Concas se halla indispueto a consecuencia de un catarro.

Provincias

(POR TELEGRAMA) Música fallecido Valencia 29 (12.15 t.)

En Sueca ha fallecido el músico don José Serrano.

Contra un alcalde Santander 29 (1.15 t.) Se ha celebrado una manifestación para protestar del nombramiento de Sanmartín para alcalde.

Periódicos denunciados Castellón 29 (2.30 t.) Han sido denunciados los periódicos republicanos por ocuparse del asunto del estampillado.

CONGRESO DE HIGIENE

(POR TELEGRAMA) Representante de España Madrid 29 (2.45 t.)

Fernández Caro será designado para representar a España en el Congreso de Higiene que se celebrará en Lisboa.

LA BODA DEL REY

(POR TELEGRAMA) Entrevista de los novios Madrid 29 (1 t.)

En la segunda quincena de Enero se entrevistarán cuatro o cinco días en Biarritz Alfonso XIII y la princesa de Battemberg. Se prepara para alojarla el palacio de Rochefancourt.

REVOLUCION RUSA

(POR TELEGRAMA) Terrible situación.—Siguen las matanzas. Paris 29.

En toda Rusia arde la revolución. En las provincias del Báltico, la situación es terrible.

Ha estallado un complot militar en San Petersburgo. Se han levantado barricadas y el bombardeo es incessante.

Los muertos obstruyen las calles. En Cárcel las matanzas son horribles. Los heridos agonizan entre los escombros de los edificios.

La artillería está sublevada en Polonia. En Viena, una manifestación fué disueta a balazos.

En Odessa, los revolucionarios se han hecho dueños de la ciudad. La revolución en Moscú.—Exitó de los rebeldes Nuevos despachos de Moscú comunican que continúa la carnicería.

En la lucha toman parte hasta las mujeres.

Los revolucionarios son dueños de la estación del ferrocarril.

Solo permiten la llegada de trenes de repatriados de la Manchuria.

Estos llegan desmoralizados y les sequestran. Los granaderos de Rostopki se han unido a los revolucionarios.

Estos guardan la legada de treinta mil obreros armados de la región de Orehkova.

EN ALBATERA

Construcción de un teatro. Con asistencia de las personas más distinguidas de esta población ha sido constituida una nueva sociedad que presidirá el alcalde D. Pedro Box Berná, a los fines laudables de construir para muy en breve un gran coliseo en un sitio céntrico de la localidad.

Este hecho que será uno de los ejemplos más adecuados para cooperar a la civilización; colmará las lagunas que desde tiempo inmemorial se vienen llenando en este corto pueblo.

Anticipamos nuestra más sincera simpatía al digno alcalde que se presta tan desinteresado a realizar este proyecto y no menos a todos los que han de tomar parte.

También felicitamos a los futuros directores D. José Soler y D. Salvador Serna, sin olvidar al joven y simpático D. Jorge Oantó, que es un galán de los más elegantes de la escena.

ESTUDIANTINA EN BENIJAN

El segundo día de Pascua se organizó en el Centro Republicano de Beniján una estudiantina que, acompañada de guitarras y bandurrias, postuló por las calles del pueblo cantando una bonita jota en la que se pedía aguinaldo para los pobres.

Las más hermosas muchachas del pueblo, bandeja en mano, obligaban con sus ruegos a los mozos a depositar allí su óbolo para fin tan caritativo y humano.

Se recaudaron 2.600 pesetas que fueron a otro día repartidas entre veinte familias pobres, las cuales con lágrimas de gratitud en los ojos las recibieron de manos de estas preciosas mozas.

Nuestro aplauso a los iniciadores y a cuantos han contribuido a esta noble idea.

AYUNTAMIENTO

(SESION DE AYER TARDE) La ha presidido el alcalde Sr. Peña y han concurrido los concejales Sres. Ayuso, Martínez Hernández, Baeza, Estañ, Belando, Martínez Zamora, Palazón, Visado, Serrano Alcázar, Pérez Marin, Lacárcel, Gonzalo, López Gómez y Almela.

Los acuerdos tomados han sido: Que del capítulo correspondiente del presupuesto próximo se pague el importe de un tablacho para la acequia de Alfalfa.

Conceder una gratificación a los carrreros municipales.

Desestimar la alzada de D. Pedro Castaño contra un fallo del Consejo de Hombreres Buenos.

Se ha dado cuenta del acta de entrega del cuartel de la Trinidad.

Y ha pasado a la comisión una proposición de los Sres Serrano y Ayuso sobre colocación de pilones en la calle de Serrano Alcázar.

Concejal que se despidió El Sr. Martínez Hernández dice que ha terminado su misión en el Ayuntamiento, despidiéndose de éste y de Murcia.

Señala algunas de las satisfacciones que ha tenido en el periodo de su concejalia, tales como el ver terminada la calle

del Príncipe Alfonso, construcción del cuartel y la realización del grandioso proyecto de riegos.

A los concejales que quedan como a los que han de venir, les ruega no olviden la culta fiesta de los niños, dedicando la mayor atención a los asuntos de instrucción pública.

Saluda al secretario Sr. Hernández del Aguila y termina haciendo un elogio de la prensa murciana.

El señor alcalde contestó al Sr. Martínez Hernández, de quien dijo que podía vanagloriarse por su gestión en el Ayuntamiento.

CARTERA DE MURCIA

Academia de Medicina.—La Academia de Medicina de este distrito celebrará sesión pública extraordinaria el día domingo 31 del corriente a las once de la mañana en el salón de juntas de la Sociedad Económica de Amigos del País con objeto de dar posesión de su plaza al académico electo D. Ignacio Martínez López, que leerá el discurso reglamentario sobre «Valor clínico del elemento dérmico en las infecciones», condecorado a nombre de la Corporación el doctor D. Damián de número D. Bernabé Guerrero Caballero.

Saludío.—En la diputación de Murchena (Lorca) se ha suicidado disparándose un tiro por debajo de la barba, Miguel Sánchez Martínez, de 17 años de edad. Se ignoran los móviles del suicidio.

Obra en el rio.—D. Gregorio García Martínez se opone a la legalización de unos muros construidos por D. Damián Vera, en el rio Segura, término de Cotillas.

Paga.—Ha quedado abierto el pago del último trimestre a las clases pasivas del magisterio de esta provincia.

La Guardia Civil de San Javier ha detenido a Benigno Conesa Sánchez, por herir con un palo a Julián Cortés Lozano.

Y la de Beniján a Epifanio Mora Arroz, por insultar a Luisa Pérez Muñoz, vecina de dicho pueblo.

Tienda-Asilo.—Además de las quinientas pesetas entregadas por D. Anonio Ruiz Seiquer, donativo de todos los años como sobrepeso de los billetes de lotería que reparte en su establecimiento ha ingresado después 83 pesetas, importe de reintegro del año anterior que no han sido recogidos por los interesados.

De modo que esta lotería ha beneficiado esta Navidad a la Tienda-Asilo en 583 pesetas y los jugadores no han perdido a un puesto que uno de los billetes ha sido favorecido con uno de los premios corrientes de 5.000 pesetas.

Casino.—Mañana domingo a las dos y media de la tarde se celebrará la Junta general reglamentaria para la presentación de la Memoria, proyectos de presupuestos que han de regir en el año inmediato y elección de la mitad de la Junta directiva.

Han ingresado en la corrección José Vera Sánchez, por embriaguez y escándalo.

Se ha dispuesto la devolución de la fianza que tenía prestada D. Francisco Barrios para responder al servicio de conducción del correo de la administración a la estación férrea.

PRESTAMOS.—VICTORIO, 44. Antigua casa de la calle de la Merced.

VINOS Y COGNAC. MARQUES DE MISA. JEREZ.—Calmo de Anis Moratalla: Un bebedor consequentlye pidió ayer que aguardiente a un comercio de quinquina.

Corveceria Seguir Aperitivos selectos

SOMATOSE contra la clorosis

FOLLETIN DE «EL LIBERAL»

RINA

EL ANGEL DE LOS ALPES NOVELA POR CAROLINA INVERNIZO

poco el francés, y la música, porque quiero hacer de ti una mujer completa.

Rina le escuchaba embriagada, por decirlo así, por el encanto de aquella existencia que se la ofrecía, y en su rostro brillaba un rayo de la celestial alegría que inundaba su alma.

Una sonrisa de triunfo vagaba por los labios de la marquesa, mientras que en su mirada brillaba algo de siniestro.

Hacia esfuerzos para ocultar sus impresiones; pero aun cuando fuese muy maestra en la hipocresía, había momentos en que no podía dominarse por completo y comprendió la necesidad en que estaba de poner término a aquel coqueteo.

—Querida mía,—dijo abandonando su asiento,—estoy muy fatigada del viaje y tengo necesidad de ir a descansar. Haz tú lo mismo y mañana podremos continuar nuestra conversación.

Y posando sus labios sobre la pura frente de la joven, la dió las buenas noches.

Minetta acompañó a Rina a su habitación, y aun cuando quiso ayudar a su señorita a desahucarse, ésta la significó que no tenía necesidad de ello.

Lo que buscaba Rina era quitarse sola y una vez que lo hubo conseguido, se abandonó a toda la fuerza de su pensamiento.

Excantadoras visiones de felicidad cruzaban por su mente. Un nuevo horizonte, un mundo de objetos nuevos se ofrecía ante su fascinada vista.

Se arrojó y empezó a rezar; pero mientras sus labios murmuraban la tierrentísima plegaria, su pensamiento iba recordando todas las fases de aquellos días pasados con la marquesa, la circunstancia dramática de su madre y la inesperada felicidad que la siguió.

—Si ves cuánto he sufrido por tu muerte, derrama tus bendiciones sobre la cabeza de tu pobre hijo! Callos después, permaneciendo algunos instantes absorta, hasta que, alzando las manos y ojos al cielo, añadió:

—Madre mía, tú reposa feliz en el reino de Dios, donde recibes el premio de la verdad; ruega por mí y por mi bienhechora; tan cariñosa y tan buena con tu Rina.

Levantase después, se acostó, y cinco minutos más tarde dormía tranquilamente.

IV

A las ocho de la mañana siguiente, Blanca envió a un peñador blanco, estaba echada en una butaca en el gabinete más encantador que mujer elegante pudiera desear.

Tenía en la mano una carta que leía avidamente, y en la contracción de sus facciones se comprendía que aquella lectura estaba provocando una ruda batalla en su corazón.

—No, no puede ser,—murmuraba.

En este momento dos ligeros golpes sonaron en la puerta del gabinete.

La marquesa se apresuró a esconder la carta y con voz bastante firme, dijo: —Adelante.

Abrióse la puerta y apareció en ella un joven de unos veintidós años, verdadero tipo meridional, vestido con elegancia, llevando en la mano el sombrero.

—Buenos días,—dijo aproximándose a Blanca, que le alzó la cabeza con viveza, besándole en la frente.—Buenos días, querida mía; gracias a Dios que te vuelvo a ver. Había creído que tu viaje esta vez iba a durar eternamente. Todas las mañanas venia para ad-

quir noticias tuyas, y siempre obtenía la misma respuesta: «La señora está buena y sigue en el campo»; y eso que tus cartas me hacían esperar un pronto regreso. No sé qué placer encuentras en medio de los bosques.

—¡Ingrato!—le interrumpió la marquesa con acento conmovido.—¿Sabes muy bien que no es sólo por mi gusto por lo que voy al campo. ¡Pobre Noberto!—prosiguió sonriendo tristemente.—¿Habrás comido hoy pan; y no tendrás en lo que yo procuro ocuparme de ti?

El joven no contestó.

—Algun día—prosiguió Blanca con resignado acento.—sabrás cuánto yo te he querido. Ahora no quiero hablarte sino de la aventura que me ha ocurrido mientras estaba en el campo.

—¿Y a hablarle de esa muchacha a quien te referías en tu última carta?

—Sí; escúchame: Y trajó hacia sí al joven, hasta el punto de acariciar con su aliento su fresca mejilla, y entonces le refirió como había conocido a Rina, cómo la había recogido como hija, extendiéndose en detalles, como si encontrara una alegría grandísima en aquella revelación.

Noberto la escuchaba pasivo.

—Tú no comprenderás,—concluyó Blanca,—nada de esa historia, ni admirarás el objeto con que introduzco en mi casa a esta pobre niña; pero un día, vuelvo a repetirte, lo sabrás todo y entonces me aplaudirás.

Suspiró profundamente, y en voz muy baja, como si hablara consigo misma, añadió: —Sí, es necesario. —¿Sabes que me estás haciendo el efecto de una sibila?—dijo el joven con una sonrisa impertinente.

Tu dignidad son para mí incalculables, y todo esto bastante ridículo.

Blanca no contestó. Sus mejillas palidecieron, brillaron sus ojos con un astro fulgor, extendió la mano, apretó el brazo de Ieven, y con acento en que vibraba la irritación, dijo:

—Sea como quiera, tú debes tratarme con más respeto.

—¿Por qué?

—¿Por qué?—Pienso que eres arrogante, porquedo por sus acreedores, que te encuentras bajo la amenaza del hambre, y que te quedan únicamente como postrer recurso la deshonra o el suicidio.

—Es verdad,—repuso Noberto sordamente, haciendo un violento movimiento en la silla,—mas no comprendo que tengas nada que ver esto con lo que antes dijiste.

—Puedes ser, muchacha,—repuso la marquesa transformándose en instrumento de tu salvación.

—¿Cómo?

—Eso es mi secreto,—murmuró Blanca, que no creyó prudente decir nada más al joven.—Lo único que te debo contar es que quiero salvarte y te salvaré.

Noberto no pudo menos de conmoverse, y cayó de rodillas ante la marquesa, diciéndole con un acento tan cariñoso, que no pudo menos de interesar a la dama: —¡Oh, madre mía; cuán buenas eres y cuánto te amo!

—Silencio,—le interrumpió vivamente la dama inclinando y escondiendo su enrojecido semblante entre el rizado cabello del joven.—Silencio, Noberto; vuelve a que para ti, como para todos, yo sólo soy la marquesa Blanca.

Permanecieron en silencio algunos minutos.

L ROBO DE ANOCHE

Anoche a las ocho se descubrió un robo cometido en la calle de Sagasta, en una carbonería situada en el trozo de la itada calle que antes se llamaba de las Mias.

Archena

Según telegramas recibidos en ésta, ha fallecido en Mora (Toledo), D. José Rubio, exdirector de la banda municipal de este pueblo, que salió a fines de Noviembre de esta con dirección a Madrid, acompañado de sus dos hijos D. José y D. Manuel, deteniéndose en varios pueblos con objeto de dar conciertos.

LOS VENCIDOS DE LA VIDA

Ayer estuvo en el Camposanto de los desheredados y de los vencidos de la vida. Fui con varios amigos a acompañar a un artista a quien el destino había obligado a guardar el anonimato. A pesar de haber figurado en varias Exposiciones, su nombre era desconocido, por más que sus cuadros religiosos no careciesen de cierto mérito relativo.

Estuve a punto de interrogar al desdichado padre; pero comprendí que no tenía derecho a ello. Las lágrimas son sagradas y misteriosas. Mientras el infeliz continuaba en su sitio, perdido en su honda desesperación, sepultaron cristianamente en la fosa común a otro niño.

Archena

Según telegramas recibidos en ésta, ha fallecido en Mora (Toledo), D. José Rubio, exdirector de la banda municipal de este pueblo, que salió a fines de Noviembre de esta con dirección a Madrid, acompañado de sus dos hijos D. José y D. Manuel, deteniéndose en varios pueblos con objeto de dar conciertos.

LOS VENCIDOS DE LA VIDA

Ayer estuvo en el Camposanto de los desheredados y de los vencidos de la vida. Fui con varios amigos a acompañar a un artista a quien el destino había obligado a guardar el anonimato. A pesar de haber figurado en varias Exposiciones, su nombre era desconocido, por más que sus cuadros religiosos no careciesen de cierto mérito relativo.

de extraordinario. Estaba destinado a subir y no le era posible descender. —No le habían nombrado cónsul en no sé qué punto de Asia? —Sí, tomó el nombramiento como una ironía y ha muerto de dignidad.

Batallón infantil

Orden del día 30 Diciembre de 1905. El domingo 31 del actual tendrá instrucción el Batallón en la plaza de toros, reuniéndose para dicho acto en el patio del domicilio social, Trinquete, 5, a las diez.

COMEDORES DE RAMAS

Es un mote que los ingleses aplican a los franceses. He ahí la leyenda: En aquel tiempo en que la vieja jilaba, vivía en el fondo de Cumberland, en el antiguo palacio de Shade, una joven y rica princesa, la bella Gladys, única heredera de los condes de Seyvern.

Los animales me han hecho ganar a mi esposa. Bien merecen figurar aquí... Sir Arturo se puso a gritar, alegando que el francés había hecho trampas. Pero la bella Gladys, que se sentía inclinada al gascon, se apresuró a replicar:

MUERTO A PALOS

Participa la guardia civil de Lorca que ha conseguido la detención de Antonio Rodríguez Ruiz, vecino de la diputación del Puntarrón, que ha quedado a disposición del juzgado.

LA EXPLOTACIÓN DEL MUNI

Desde que se hundió en el abismo nuestro poderío ultramarino, se ha despertado cierta curiosidad por nuestra colonia del Muni, y se pretende hacer de ella un pequeño emporio colonial, que sea como el comienzo de un renacimiento en nuestras antiguas posesiones ultramarinas.

exigen grandes beneficios, y en vez de explotarlos el europeo, son ellos los que explotan a éste y resulta imposible de todo punto contratarlos en buenas condiciones.

EL TELÉGRAFO

Las mismas causas que decíamos en nuestra edición de la mañana de ayer han impedido otra vez que recibamos nuestra extensa información telegráfica de Madrid.

INFORMACION POSTAL

En la mesa, durante el almuerzo. —Mamá, quiero hablar.

CASOS Y COSAS

En la mesa, durante el almuerzo. —Mamá, quiero hablar. —No, hijo mío; los niños no deben hablar en la mesa.

MERCANCÍAS LLEGADAS

A LA ESTACION DE MURCIA el día 29 de Diciembre de 1905 Y NO RECOGIDAS POR SUS CONSIGNATARIOS (Solo se expresa la procedencia y número del talón de la expedición)

De BURRIANA, 2216 De MALAGA, 4787 De VALENCIA, 110440 110352 132565

ESPECTACULOS

Función para hoy: Por la noche a las seis y media «Los Granujas»; a las ocho y tres cuartos «El túnel»; a las diez (sección doble), «Bohemios» y «La Revolución».

NO VIAJES

sin llevar en vuestra maleta un frasco de «Sales de Mediana de Aragón» y dos cajitas de sales para preparar el «Agua del Pilar».

COGNAC TERRY

EL MAS exquisito COGNAC TERRY

Café Belman

Azuocar de caña a 11'50 pesetas arroba. Almendras, a 24 id. id. Piñón, a 17 id. id. Jerez superior, a 0'75 cuartillo.

OBJETOS DE ESCRITORIO

DOMINGO FRANCO Pasual, 5. Murcia. Bienes géneros. Precios reducidos

PRODUCTOS DE ULTRAMAR

NUEVO ESTABLECIMIENTO DE COLONIALES Pasual, 13 (antes Contraste) frente al Mostrador de Piedra.

PEDRO DOMEQ

JEREZ DE LA FRONTERA CASA FUNDADA EN 1730 VINOS Y AGUARDIENTES ESTILO COGNAC

PASTILLAS PECTORALES MORENO

Contra toda clase de afecciones de Pecho. Tosea, Catarrros, Bronquitis, Irritación de garganta etc., etc.—Pídase en farmacias y droguerías.

JORGE OHNET

LA TENEBROSA

una gran revolución en el empleo de las fuerzas motrices. Por el contrario El Penacho Blanco, de Lichtenbach, ataca furiosamente la invención y dice que es una falsificación desvergonzada del procedimiento Balgettr, sin cambio alguno en la disposición de los productos.

—Tu padre es dichoso, y lo es, sobre todo, porque te debe este resultado. No es expansivo; pero tiene un espíritu muy entusiasta y un corazón muy vehemente. Le halaga hasta lo más ínfimo de su amor propio el ver que eres un hombre de provecho...

—¡Bah! Hijo mío, esa clave ya la tenemos. Es una birlabola. Como me la quita que te ocupes aún de semejante individual! ¡Cuidado! Acuérdate del pobre general y de aquel infeliz que mataron en Ars. ¡Qué diables tienes que hacer con esa aventura! Previén sencillamente a la policía, la prenderán y se acabó la historia.

—¡Ah! ¡Dios mío! ¡Y yo que estaba tan contento! Ya empiezan otra vez las emociones... Lévatse a Baudoin contigo. —De ningún modo. Tranquilízese usted. No corra riesgo alguno por el momento. Después, ya veremos.

La llegada de Baradié cortó la conversación. Marcelo se fue a vestirse para comer en familia. Aquella noche se hacía la Wolkiria en la Opera. Cuando llegó Marcelo empezaba el segundo acto y los palcos se iban llenando lentamente...

languidez de los ojos, que tan delicioso contraste formaba con la sonrisa burlesca y la frente imperiosa. Como tenía que reconocerla ¡Y qué dolor al verla así! Aquella misma sonrisa no era una confesión completa. ¿Qué comedia estaba representando? ¿Era en Ars donde estaba disfrazada o en la Opera? ¿A quién quería engañar, a él en Ars, o a otro hombre para entregarse a él como se había entregado en la Cavés?

CARTAGENA, 7970 7969 7984
De CARTAGENA (PUERTO) 34183 2300
2321 2322 2327 2328 2329 2330 34182
2209 2315 2316
De CALASPARRA, 3088
De MADRID, 6780 4201 7199 4221 4220
4115 8105 8142 8050 8030 8007 8120
6312 6332 6354 6356
De ALCÁZAR, 6991 3398
De ARCHENA, 9604
De CHINCHILLA, 1686 1687
De VILCHES, 3897
De SEVILLA, 4052 4241 4194 4103
De ALBACETE, 833 3692a 3692i 3692d
De VALDEPENAS, 6654
De BEJAR, 42962
De VALLADOLID, 66739
De ALBOX, 1392
De JAEN, 8020
De MANISES, 29341

INFORMACION POSTAL DE "EL LIBERAL,"

DIA 30 DE DICIEMBRE DE 1905 De Murcia

D. C. B. Cartagena: Mañana tren primero mandará el rosal. Estamos sin novedad.—J. Maund.

A. R. Totana: Sin noticias vuestras. Esperamos nos digáis algo sobre vuestro traslado.—J. M. R.

J. R. Aguilas: Necesito que me contestes con el resultado obtenido el día 23.—P. F. Ate.—M... Si el domingo que viene, Dios mediante, te atreves a venir, dímelo antes—que todos juntos saldremos por tí.—Los niños me dicen que, expreso, a sus primos les des un fuerte beso.—Jotaté.

Z. C. Sevilla: Las aceitunas no las he recibido. Sin duda vienen en pequeña. Contino en que para la próxima Pascua estén en mi poder.—R. N.

K. Cartagena: Los chanclos me los olvidé. Remítelos por el de siempre.—L.

UN BUEN CONSEJO MADRES!

No fatigues el estómago de vuestros hijos obligándoles a tomar el aceite de hígado de bacalao o sus emulsiones, si estos medicamentos les repugnan; porque además del disgusto que les proporcionan os exponéis a producirles indigestiones de larga y difícil curación.

Estos inconvenientes se evitan si en vez de tan ingratos medicamentos les dais el Vino Iodo Tánico Fosfatado Amargós.

Administrándoles el Vino Iodo Tánico Fosfatado Amargós les veréis cómo se fortalecen y engordan, desapareciendo rápidamente la palidez de su rostro, los infartos gástricos y la tristeza que les produce el estado de debilidad. Por el gusto agradable que tiene el Vino Iodo Tánico Fosfatado Amargós toman los niños con tanto cariño, que constituye para ellos una verdadera golosina.

Las señoras embarazadas y las nadržas deben tomarlo como medio reconstituyente que les permite llegar felizmente al término de su cometido orgánico.

Cuidado con las imitaciones De venta en MURCIA, farmacia de D. José Pardo, Puzmarinas 6. En CARTAGENA farmacia de D. José Cotruello, Campos 6 y en ALICANTE farmacia de D. Mariano Berzosa, Mayor, 5.

"EL DIA" Compañía Anónima de Seguros Capital Diez millones de pesetas FUNDADA EN 1901 EN CARTAGENA Incendios Valores Marítimos Subdirecciones y Agencias en todas las provincias de España y principales puertos del Extranjero.

LA UNION EL FENIX ESPAÑOL COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal. 30 AÑOS DE EXISTENCIA SEGUROS CONTRA INCENDIOS SEGUROS SOBRE LA VIDA Representante en Murcia: D. Prudencio Soler y Aceña, Cánovas del Castillo, 3

Esposición universal Paris 1900 Medalla de oro. Insuperable para conservar la hermosura de la piel. KALODERMA CREMA KALODERMA JABON KALODERMA POLVOS DE ARROZ KALODERMA F. WOLFF & SOHN, KARLSRUHE NUEVA CREACION.—POLVOS Y EXTRACTOS.—PERFUME EXQUISITO. DIVINIA Depósito y venta exclusiva de estos artículos MARCOS AMORÓS—Platería, 46—Murcia

Emulsión Marfil de aceite puro de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal, de sosa y guayacol PREMIADA EN LA EXPOSICION DE ALEJANDRIA Los innumerables certificados de médicos eminentes que aconsejan el uso de la EMULSION MARFIL AL GUAYACOL, y los miles de enfermos que han conseguido su curación con el uso de este medicamento, son la mejor garantía que puede darse de su eficacia. La EMULSION MARFIL AL GUAYACOL, engorda y fortalece a los niños, desarrollando el sistema óseo. Depósito Central: Laboratorio Químico Farmacéutico de F. DEL RIO GUERRERO, sucesor de González Marfil.—Málaga.

Los Blancos.—Salidas: 7,48; 14,28; 18,50. La Unión.—Salidas: 8,14; 10,30; 12,30; 14,51; 17,04; 19,14. Cartagena.—Llegadas: 8,45; 11,00; 1,00; 15,21; 17,09; 19,45.

De Alcantarilla a Lorca y viceversa Alcantarilla Salidas 10,15 20,00 Lorca Llegadas 11,58 22,09 Salidas 6,30 16,00 Alcantarilla Llegadas 8,52 17,45

De Murcia a Torrevieja y Alicante y viceversa Murcia Salidas 7,00 17,00 Torrevieja Llegadas 10,00 20,00 Alicante Salidas 10,00 20,00 Torrevieja Salidas 7,00 17,00 Murcia Llegadas 9,55 20,00

SERVICIO DE FERROCARRILES

De Cartagena a los Blancos y viceversa Cartagena.—Salidas: 6,40; 9,15; 11,15 13,20; 15,35; 18,45. La Unión.—Llegadas: 7,13; 9,48; 11,48; 13,53; 16,08; 18,18. Los Blancos.—Llegadas: 7,38; 14,28; 18,50.

De Madrid-Alcazar-Chinchilla a Cartagena y Alicante ESTACIONES Correo 8 y 34 Mixto 10 y 32 Mixto 30 y 36 Corte 166

MURCIA Llegada 9,45 Salida 10,00 Beniján Salida 10,10 Alquerías Salida 10,18 Riquelme Salida 10,55 Balsicas Salida 11,20 Pacheco Salida 11,32 La Palma Salida 11,41 Los Molinos Salida 11,54

ADVERTENCIAS.—Los trenes correos que salen de Madrid los lunes y jueves y de Cartagena los martes y viernes llevarán carga de la Compañía Internacional. Los trenes mixtos 30 y 36 y 35 y 29, enlazarán en Alcazar con los correos de la línea de Andalucía, números 21 y 22.

De Cartagena-Chinchilla-Alcázar-Alcazar a Madrid ESTACIONES Correo 33 y 7 Mixto 31 y 9 Mixto 35 y 29 Corte 165

CARTAGENA Salida 15,45 Los Molinos Salida 15,53 La Palma Salida 16,06 Pacheco Salida 16,15 Balsicas Salida 16,32 Riquelme Salida 16,58 Alquerías Salida 17,28 Beniján Salida 17,36

AGUA PARA RIEGO ESTUDIO PARA ALUMBRAMIENTO DE AGUAS

Pozos Artesianos y Pozos Abisinos instantáneos INSTALACIONES COMPLETAS PARA RIEGO Tubos de acero esmaltados para conducción de aguas, lo más duraderos y económicos, garantizados a la presión de 20 atmosféricas MALACATES CON MULTIPLICACION DE FUERZA Bombas de todas clases para elevar agua hasta 500 metros TURBINAS, MOTORES Y ARBOTES HIDRAULICOS Instalaciones hidráulicas de todas clases. Para informes: F.º Marcellino Bagnasco VARA DE REY, 3, PRAL.—MURCIA

Restaurant-Pastelería y Pasticería DE LOS HERMANOS PEREZ

En este acreditado establecimiento encontrará su numerosa clientela para los días de Navidad, los generosos que a continuación se expresan: Tortas bastas de almendra y piñón, a 0,75; id. finas ameladas, a 0,85; id. caseras, a 0,75; polvorones de almendra, a 1,20; Mantecados de Luján, a 1,10; Cordones de almendra pura, a 1,40; Mantecados a la Reina, a 1,10; id. de Astorga, a 1,20; id. del país, a 1; id. de almendra, a 1,10; Rollos de aguardiente, a 1; pan dormido, a 1; Variación en pasta flora, a 1,15; Almbares: De la rosa, a 1; Cabello de ángel, a 1; Carne de membrillo, a 1; Gran surtido en vinos y licores; Jerez superior, a 1 peseta cuartillo; Cognac Domec tres cepas, a 6,50 botella; id. Terry tres estrellas, 6 id. Gran surtido de mariscos, Ostras frescas del Cantábrico, a 1,15 docena. Cubiertos de 2,50 en adelante.

4 A 8 PTS. POR DIA SE DESEAN personas de ambos sexos para trabajar con nuestra máquina de hacer calca, simple y rápida; trabajaseguido todo el año a domicilio, compramos vuestro trabajo. Diríjirse: Compañía La Colmena, 5, calle Elisabets.—Barcelona.

La Metalúrgica FABRICA DE ORNAMENTOS DE ZINC Nuevo aparato para instalación de alumbrado por carburo, sin complicación y fácil manejo, seguridad y economía. PLAZA DE CARNICERIA, 1 Y 2

AGENCIA DE ENCARGOS PASQUAL MARTINEZ SERVICIO FIJO

Entre Murcia, Bontel, Orihuela, Callosa, Albaterra, Almoradí, Dolores, Rojales, Torrevieja, Crevillente, Elche, Santapola, Alicante y viceversa, con sucursales para recoger y entregar todos los encargos que se confíen. DESPACHOS En Murcia, D. José Cerdán, calle del Triunfo, 6. En Beniel, D. Crisanto Sevilla, Plaza, 6. En Orihuela, D. Mariano Huertas, calle Rocamoras, 2. En Callosa, D. Marcelino María, calle Mayor, 2. En Alicante, D. Pascual Martínez, Isabel II, n.º 2. En Elche, D. Francisco Ferrandiz, San Juan, 48. En Crevillente, D. Antonio Davó, San Antonio, 21. En Catral, D. Antonio García, Mayor, 2. En Albaterra, D. Pascual Serna, Plaza, n.º 4. En Dolores, D. José Valdés, Iglesia, 1. En Almoradí, D. Francisco Bueno, Príncipe, 9. En Rojales, D. Manuel Martínez, calle del Cuatro, 6. En Torrevieja, D. Antonio García Blanco, Caballero de Rodas, 15. Salidas de Torrevieja para Alicante, todos los días por el tren de la mañana. Salidas de Torrevieja para Murcia, todos los días, por el tren de la tarde. Salidas de Murcia para Alicante y Torrevieja, todos los días por los trenes de la mañana. El servicio entre Torrevieja y Albaterra se hace a todos los trenes por D. Antonio García, cruzando en Albaterra con D. Pascual Martínez, que hace el servicio entre Alicante y Murcia. Regreso de estos puntos, todos los días por los trenes de la tarde.

COLEGIO DE NTRA. SEÑORA DEL CARMEN para niñas y señoritas dirigido por DOÑA CARMEN BENAVENTE MONTALVO MADRE DE DIOS, NUMERO 7 En dicho centro de enseñanza, a más de las asignaturas que comprende el grado superior, queda establecida desde esta fecha y sin alteración de honorario: clase de francés, a cargo de Mlle. Amélie Tortosa, profesora de francés, su idioma natal. Quedan igualmente establecidas, a precios convencionales, clases especiales de música, flores artificiales de trapo, seda y plata y de china a pasta; bordado de oro, pintura en cristal al esmalte, idem imitación al bordado, etc. Se admiten internas.

HIGOS PAJAREROS DE LORCA

en casa del Valenciano, en la calle de la Platería, número 78, esquina a la calle de Aljezares. Además hay un gran surtido de calzado de todas clases más barato que todos, y un gran surtido de juguetes a precios de fábrica. No equivocarse, Platería, 78, casa de Joaquín Masid.

JARABE Y PASTA DE SAVIA de PINO MARITIMO de LAGASSE Preparados con la SAVIA de PINO fresca. Cura Resfriados, Tos, Gripe, Bronquitis, Dolores de Garganta, Ronquera, Influenza. PARIS, 8, rue Vivienne y es toda la farmacia

ALMANAQUE BAILLY BAILLIERE 1906 Pequeña Enciclopedia popular y Vida Práctica Un tomo de 800 p., 1000 figs. y mapas en colores Es ameno e instructivo CONVIENE A TODO EL MUNDO INTERESA A TODO EL MUNDO PUEDE SER LEIDO POR TODO EL MUNDO REGALOS seriados entre los compradores. Participación gratis al billete de Navidad de la Lotería n.º 14.224 En 3 pesetas

ALBERTO RIES-Valencia Servicio regular de VAPORES DIRECTOS Vapor KONG FRODE, para Londres, carga rá hoy sábado Vapor ELENE, para Hamburgo, cargará miércoles 3 de Enero. Vapor F. BISCHOFF, para Bremen, carga rá el jueves 4 de Enero. La cabida debe pedirse a la brevedad posible para ser garantizada. Agente MIGUEL MIRO Lucas, 7.—Murcia

Curación en 8 o 10 días de PURGACIONES Gota Militar Comprén una caja de PERLAS VERDES del Dr. Gálvez de Madrid.—Valé pesetas. Se VENDEN calle PUXMARINA, n.º 6, Murcia.

Curación en 8 o 10 días de PURGACIONES Gota Militar Comprén una caja de PERLAS VERDES del Dr. Gálvez de Madrid.—Valé pesetas. Se VENDEN calle PUXMARINA, n.º 6, Murcia.

Barrique Behn VALENCIA SERVICIO DE VAPORES especialmente para el transporte de fruta Vapor NORNERNEY, para Hamburgo, cargará el 31 de actual, saliendo el mismo día directo. Representante Ernesto Ehlers calle de la Sociedad, 10 MURCIA ESTUFAS aparatos de calefacción de consumo reducido.—Españ y Mu de Torrel, San Pedro, 17

Dr. Estanislao Luesma Ex-profesor clínico del Hospital civil de Bilbao, jefe del consultorio de enfermedades de las vías génito-uritarias en aquel hospital, ha instalado su consultorio de cirugía general en CARTAGENA, plaza de la Constitución, 3, 2.º CONSULTAS TODOS LOS DIAS

EL QUE ANUNCIA, VENDE AVISO PARA PASCUAS Confiterías Comestibles Tiendas de aves Almacenes de jamones y embutidos Pastelerías Almacenes de vinos Turroneñas Tiendas de juguetes Almacenes de Objetos para regalos etc., etc.

Diario DE Avisos por orden alfabético Alberto Ries-Valencia Servicio regular de VAPORES DIRECTOS Vapor KONG FRODE, para Londres, carga rá hoy sábado Vapor ELENE, para Hamburgo, cargará miércoles 3 de Enero. Vapor F. BISCHOFF, para Bremen, carga rá el jueves 4 de Enero. La cabida debe pedirse a la brevedad posible para ser garantizada. Agente MIGUEL MIRO Lucas, 7.—Murcia

CINEMATOGRAFOS FARMACEUTICO: se ofrece como regente de España. Alquiler de películas a todas las provincias. Venta y alquiler de aparatos a sociedades, empresas y particulares; pídase catálogos. Fuster y Alicart Urgel 12, Barcelona

Impotencia El Dr. PARIS, de Madrid, garantiza pronto alivio y segura curación. Comprén una caja de SELLAS-PARIS VALEN, 7 ptas.—Se venden Puzmarinas, 6, Murcia.

Curación en 8 o 10 días de PURGACIONES Gota Militar Comprén una caja de PERLAS VERDES del Dr. Gálvez de Madrid.—Valé pesetas. Se VENDEN calle PUXMARINA, n.º 6, Murcia.

Mac Andrews y C.ª LINEA de vapores fruteros Vapor MAIRIANNE, para Fiumbrungo y Amberes, cargando, sale sábado. Vapor LUQUE para Hamburgo, cargará el sábado 30 del corriente. Vapor GEORGIAM, para Liverpool, cargará el lunes 1 de Enero. Hay que pedir cabida con la debida anticipación. Agente R. Castellanos Plaza de Santa Catalina, número 7, pral., Cartagena.